

魏書闕葉復出

△史學上新發見

後魏書寫本自唐以來，即有殘闕，北宋嘉祐中經劉攽等修補，始有刻本。靖康之亂，中原淪陷，刻本又復殘闕，幸蜀中五十餘州，並未被兵，前此所頒之本，尚有存者，紹興中收拾補綴，由眉山刊行，是爲眉山七史本，即今所稱宋蜀大字本也。明清兩代所刻魏書，均由眉山本出，然眉山本自元明以來，亦復殘闕。數年前上海商務印書館印行百衲本魏書，即用眉山本，因涵芬樓所藏僅得半部，乃廣借北平圖書館，江安傅氏雙鑑樓，吳興劉氏嘉業堂等各家所藏，湊合而成，較爲完善，然全書仍闕兩葉，無法校補。

近聞此兩葉中之一葉，已由新會陳援菴先生發見，一字不闕。此葉亡佚八百載，南宋元明清諸儒從未及見，乾隆中盧抱經僅補得十六字，嚴鐵橋輯全魏文，號稱博洽，其三十八卷劉芳上書，開始一行後，即遇此葉，亦闕而莫補。今一旦發見，實爲奇獲。聞輔仁大學史學會擬將此葉影印單行，想凡藏有魏書者無不欲得此一葉也。

今同文局影印殿本魏書卷一百九第九葉湯武所以句下，請依京房句上，注闕一版，即百衲本魏書志十四之第十二葉，凡闕十八行，行十八字，其文如下：

書報評介

劉佩韋先生講演，孫先生題爲唐代九姓府與六胡州，略謂前人以九姓府六胡州並稱，而九姓府亦僅有六州，故二名詞每不能分別清楚，孫先生考其建置時代，證九姓府非六胡州。劉先生講題，爲秦代刻石，風骨來源之推測，略謂中國刻石始於秦，而假定秦之刻石似受外來之影響。後由同學盧英華報告讀大義覺迷錄，至五時始散會。又聞該會五月十六常會，已請沈兼士院長及劉盼遂先生講演云。

史學會於廿五日午後開第九次講演會，請孫子書教育學系同學組織之教育科學研究會，特請上徵獎有名家法帖多種，用幻燈影演云。

改革功德曾氏失政中原紛蕩劉石以一時姦雄胡扈趙苻姚以部帥強豪趁虛闖輪轉於是禮壞樂廢而莫理大魏應期啓運奄有萬方雖日不暇給常以禮樂爲先古樂虧闕詢求靡所故頃年以來叛造非一考之經史每乖典制遂使鐘鏞之禮未備於郊廟鼓樂之式尚闕於庭陛臣忝官宗伯禮樂是司所以仰憇俯愧不遑寧處矣自獻春被旨賜令博採經傳更制金石并效文武二舞及登歌鼓吹諸曲今始校就僅依前勅延集公卿并一時儒彦討論終始莫之能異謬以申聞請與舊者參呈若臣等所營形合古制擊拊會節元旦大饗則須陳列既歲聿云暮三朝無遠諱共本曹尚書及郎中部率呈試如蒙允許賜垂勅判詔曰舞可用新餘且仍舊鼓吹雜曲遂寢焉

初御史中尉元匡興芳等競論鐘律孝明帝熙平二年冬匡復上言其事太師高陽王雍等奏停之先是有陳仲儒者自江南歸國頗闡樂事

或詢陳先生出處，先生笑曰：「前十五行用北宋景德本補，見今冊府五六七。後三行用唐本補，唐本爲何？大曆卷子本也，故兩卷字不缺筆，見今通典一四二。惟魏收魏書對魏諸帝例稱廟號，今後三行對孝明帝稱謚不稱廟宗，蓋經通典改竄也」。又聞周書第六卷本紀闕八十八字，亦已由陳先生據北宋本補足，見今冊府一六二。舊藏苑珍聞云。

本校學術消息

司鐸書院海棠詩詞

元叔年伯援庵先生招賞司鐸書院

海棠賦呈 鄭正

張伯駒

語文學會於十八日下午開會，特請陳援菴校長講演，題爲汪容甫述學，專摘發其年月日之誤，舉例甚多。汪氏文章爾雅，負一代盛名，且以生性古怪，出語多狂，故當時學人如顧、劉端臨輩均未便刻其誤，迨後方濬頤作校勘記，李詳作汪容甫文箋，亦均

未能搔到癮處，今被陳氏一一指出，可謂爲新發現也。

聽者約七十餘人，後由同學李鑫午講在說文中之地位，李文善講王字古義之探討。至四時許始畢。聞該會五月九日常會，已請余季豫主任及啓元伯先生講

誤，迨後方濬頤作校勘記，李詳作汪容甫文箋，亦均

未能搔到癮處，今被陳氏一一指出，可謂爲新發現也。

聽者約七十餘人，後由同學李鑫午講在說文中之地位，李文善講王字古義之探討。至四時許始畢。聞該會五月九日常會，已請余季豫主任及啓元伯先生講

在輔仁大學抗痨之前哨戰

北京結核病院
裘祖源醫師

感覺。所以要想防預擦病，醫師便不應當等着病人來找他，（恐怕到那時就太晚了），他應該出去尋找病人！目下我們因為沒有什麼有效的方法，絕對避免擦病！

這次我們所作的檢查，只是一「前哨戰」，有時往往會失敗的。所得的結果，只有檢查時是準確的。爲要使這項工作更有意義起見，當有復查的必要。不獨那些觸犯了法律者必須接受調查，就是連那些這次檢定合格者

在一千三百年以前醫學的鼻祖希波克拉底（Hippocrates）會言曰：『癆病在疾病中算是最厲害的一種，人類一大部份的死亡是歸咎於牠的。』古代醫學裏其他的作家，不論是東方的或是西方的，都有與此相同意的見解。癆病一向被人稱為『死亡的統率』，或譯為『白疫』，（『白疫』是因為和歐洲中古時，猖獗一時的黑疫相比而得名的。）近一百五十年來疾病和死亡的情形，可用統計法清楚的表明。在一切人類死亡的原因中，癆病總是佔首位的。甚至有的地方，

寇霍氏在一八八二年，證實結核菌爲癆病的病原菌。六十年來關於癆病的知識已大有進步。但在治療方面，現代醫師並不比特界前輩有何高明。據巴黎阿諾醫師（Dr. J. Arnaud），的報告在五百二十二個患癆病者，在五年中死去一半。那五二二人都是在公共救濟機關（Assistance Publique）任職。他們自己和家屬都無須操心，因爲他們有上等的醫師，用優良的方法給他們治療，在病假中包領照常領薪，同時他們的家屬也有政府來照管。

| |
|--|
| 就診斷牠，是我們唯一的方法。 |
| 根據上述的理論，年前我們在輔大舉行了透視運動。在同學合作與學校當局贊助，及校醫張漢民博士熱心指導之下，順利完成，有癆病嫌疑的同學，均照像檢查，現在工作完竣，其結果列表如下： |
| 被透視者 人數 摸根據 爲有病 有癆病 總數 百分 病者 者 |

的人十之二三都是由於瘧病。藉此我們更可證明瘧病是何等的可怕了。隨着文化的進步，一般說來人類的壽命已延長，死亡率已減低。瘧病自死亡原因的首位已退至第七位。然而就目前我們所有的知識說，除了六種疾病（就如心病，腎病，癌腫等等），沒有一樣是可以預防的以外，而在能預防的疾病中，瘧病在今日仍然是人類最大的仇敵。

瘧病戕害人類，專以戕害人類的精華爲能事，因爲死於瘧病的人，有百分之四十有餘是年齡在二十至四十之間的。這班二三十歲的壯年人，對於經濟方面，學術方面，社會方面所負的責任，何等重大，一旦短命而死。令人何等傷心。

瘧病（Malaria）消耗許多人的生命，（就是那些社會下了本錢培養出來的人，預備從事生產和創造人的生命。）消耗大量的金錢和能力，（在這期間病人一切活動都須停止，所受損失自然不小。）僅以今日的中國而論，瘧病患者不下四百萬人之多。國家社會因瘧病所受的損失，實不堪設想，恐怕除了灘病以外，再沒有一種原因，能造成如此重大的損失了。

瘧病的侵襲是肆無忌憚的，牠並不尊重人的天尊和地位。下列的幾位名人都作了牠的犧牲品：文學界有席勒（*Tschiller*），濟慈（Keats），伯郎底姊妹（*Bronte Sister*），史丁生（R. J. Stevenson），莫利哀（Moliere）等；音樂界有蕭邦（Chopin），莫扎爾（Mozart），魏拜爾（Von Weber），帕克尼（Paganini）等；哲學界有聖方濟（St. Francis of Assisi），笛卡兒（Descartes）等。在法國法蘭西王室（Valois）及布班（Bourbon）兩朝之六百年中，至少有一十九個皇族之人是患瘧病的。

爲什麼醫師不能消滅疾病呢？

醫學的發展，大致可分爲五個階段。人類最初以爲疾病是鬼魔作祟所致。後來漸漸知道，以客觀的角度來觀察疾病，（這就是所謂臨床診視）。經過一個時期，要進一步研究人體的構造，和各部的功能，於是解剖學和生理學便應運而生。此後，又對於因疾病而引起形態上和官能上的改變加以研究，病理學由此而萌芽。最後一百年前，醫學的發展步入另一個階段，疾病各有特殊的致病之原的學說加以証實。這項大部歸於巴斯德（Pasteur）和寇雀（Koch）而

在一五三一年的《醫學哲學》(Philosophy of Medicine) 著君道論 (Dr. Principle) 中，就引用這個理論。近幾十年來早期診斷的價值更被人重視了。上面所說阿諾醫師，那五百二十二個病人，本沒有什麼可阻礙他們早期就醫。實際上該醫生說，他給他們下診斷的時候，他們差不多都覺着有病不久，有很少數人是病了兩個星期以上的。

但是結果爲什麼這樣令人灰心呢？

近十幾年來在學校、工廠以及其他團體中展開大規模的X光檢查運動，受檢查的人，在外表上看來都是健康的。結果在這班無病象病症的人中，發現許多是感生病。按照這種檢查運動，我們得到一個新的知識，就是痨病在最初期沒有顯著的病象，患者也

| 應入療養院 | | 當選擇哪改變生活 | | 以下是由三四年級患病同學勸告： | |
|-------|----|--------------|----------|-----------------|----|
| 總數 | 人數 | 方式可繼續讀書在 | 三至六個月後復查 | 輕度 | 中等 |
| 462人 | 4人 | 須行人工氣胸術可繼續讀書 | 8人 | 50人 | 4人 |
| 191人 | 1人 | 隔膜上昇可繼續讀書 | 13人 | 13人 | 4人 |
| 21人 | 1人 | 隔膜上昇可繼續讀書 | 1人 | 1人 | 1人 |
| 832 | 5 | 隔膜上昇可繼續讀書 | 22 | 54 | 總 |

可的一四位等普有法

失題

失顯

的煩惱和懼怕也不可過度，讀書用功過度的人沒有多少，所以關於這一層無須平說什麼。按我們所知道的，還沒有一個人確實因為工作過度而得病的。

最後，關於飲食問題說幾句話，我們常聽人（醫界人士也有內）勸患癆病的人，吃些富於生活素的食物，鈣質牛乳鷄子魚肝油等等；但我們敢說癌症問題，是整個的營養問題，是平衡的飲食問題，這是極端重要的。究竟如何是平衡的飲食，我們很難十分斷定。但我確知若用幾種高貴的食物，可以治療或是防預治病，真是荒謬之至，是與古來醫界傳統，用離奇古怪的方法醫治病，毫無差異！